

黑莓的难题

黑莓手机之所以能异军突起，靠的是能和大公司打成一片，但它是否也会因此走向衰败？

由于第四季度的收益没有达到华尔街的预期，Research In Motion（以下简称 RIM——译注）的股价已直挫近 9%，然而，这家黑莓手机（BlackBerry）制造商需要面对的问题远不止于此。这家公司曾经使智能手机成为企业员工的必备之品（想想当年 BlackBerry 网站如日中天，如今这个名字听来已经有些陌生），而很快就会推出苹果 iPhone 手机。

RIM 联合首席执行官吉姆·巴尔斯利（Jim Balsillie）向分析人士承诺，公司很快就会推出很多新机型，到时一定会让竞争对手望尘莫及。如果此话当真，那么这些新玩意儿很可能是炫酷时尚的触摸屏手机。然而，如今单靠一流的硬件，已经无法打败对手。

苹果公司的经验表明，对于一部手机而言，其应用程序生态系统的重要性毫不亚于硬件，对于兼顾商务和娱乐功能的手机而言更是如此。在苹果身后亦步亦趋的 Android 操作系统同样证明了这一点。然而，黑莓基本上没有这种生态系统，其现有的应用基本上都是针对工作需求打造的。RIM 尽顾着企业用户，却忽略了普通消费者在推动智能手机市场的增长。各种基于网络的应用可以越来越方便地设置和使用，现在，除了企业的 IT 部门，还有谁会在乎专收黑莓电邮的服务器呢？

眼下，苹果公司推出了 iPad（谷歌很快就会跟进），从而将移动操作系统的触角伸向了手机领域之外，可以肯定，该系统还将进入汽车、电视等各个领域。RIM 目前还没有这方面的行动，而它越晚拿出方案，就将有更多客户“叛逃”。

最近一季的销售情况



必胜客陷入冰岛之困

据路透社报道，全球餐饮连锁巨头必胜客公司最近宣布，由于经济危机导致冰岛市场的快餐需求大幅下降，必胜客计划将在冰岛的门店削减至一家。而仅仅几个月之前，全球最大餐饮连锁巨头麦当劳公司也已经全面退出冰岛市场。

对于冰岛民众而言，必胜客的匹萨曾经是十分普通的食品，但是随着金融危机在 2008 年末的全面爆发，32 万冰岛民众中的许多人已经无力继续享受必胜客的食品及其外卖服务。

必胜客公司表示，由于需求急剧下降、原材料成本大幅上升、冰岛货币不断贬值等一系列因素的影响，该公司将结束两家门店在冰岛超过 20 年的经营，而仅保留最后一家门店。

必胜客经理人员瑟霍斯多蒂尔（Thordis Loa Thorhallsdottir）在接受路透社采访时表示：“很显然，冰岛普通家庭的收入出现了很大的下降，而减少外出就餐则成为了他们首先考虑的削减开支的方式。”

另一方面，麦当劳公司早在去年 10 月份就宣布因类似原因退出冰岛市场。而为了能够最后一次在家门口享用麦当劳的巨无霸汉堡，曾经有数千冰岛民众在麦当劳门店关闭前夕排队等候购买这一食品。

而对于必胜客的忠实冰岛食客而言，由于该公司还在冰岛保留了最后一家门店，因此他们依然有机会在国内继续享用匹萨食品。瑟霍斯多蒂尔表示：“我们有着一大群忠实的当地客户，因此尽管冰岛目前面临着巨大的困难，但是我们仍然将继续保持在冰岛的经营。”

目前，一款必胜客基本匹萨在冰岛的售价为 17 美元左右。

（摘自《网易财经》锐志/文）

最年轻首富基因解析

表

反映了消费者的困惑。RIM 公司共发货 1050 万部手机，低于预计的 1100 万部。其定价权也在减小。公司高管预计其手机当季的平均单价将降至 305 美元到 310 美元之间，而在 2009 财年第四季度，其平均价格为 311 美元。RIM 公司显然不愿看到上面这种趋势，特别是眼下各制造商正纷纷推出 Android 手机，几乎每周都有新品问世，而且美国最大的无线运营商威瑞森（Verizon）似乎很快就会推出苹果 iPhone 手机。

RIM 联合首席执行官吉姆·巴尔斯利（Jim Balsillie）向分析人士承诺，公司很快就会推出很多新机型，到时一定会让竞争对手望尘莫及。如果此话当真，那么这些新玩意儿很可能是炫酷时尚的触摸屏手机。然而，如今单靠一流的硬件，已经无法打败对手。

Facebook 一路走来，从外面看起来顺风顺水，comScore 给出的从诞生到现在的访问量曲线好似造假般完美。在不经意中，这家 1000 人的创业公司已经超越了 Google 的访问量，成为全美第一大网站。从表面看，这只是又一个好运的互联网新秀，但越仔细了解这家公司，我越觉得他们的成功似乎是有计划出来的，而非巧合——但事实上他一路走来，确实充满偶然。也许这才是 Facebook 最牛的地方？

现在，让我这个门外汉把管窥得来的一些第一手的观察，和大家分享。

简单有用就是王道

忘了是如何进入这个话题的，反正我和马克聊起了 Facebook 蓝底白字的 Logo。这可能是众多的 Facebook 的特征中，比较代表 Facebook 的产品特性的一个例子。Facebook 的 logo 非常简单，马克的本意是尽量减少设计，以使它在所有的文化、所有的地域都是普通的，好搭配的。我能想到的词，就是“白搭”。

现在世界上最流行的单一规格的笔记本，多是黑色封皮，并且没有任何 logo。越是简约的设计，越是在最多的场合适合各种不同的需求。我们很难想象一款印着 Hello Kitty 的粉红色笔记本，会在所有年龄段、所有的市场，都像黑、白、蓝等大众颜色的笔记本一样流行，虽然有些人会疯狂地喜欢它。

就像 logo 一样，Facebook 尽量把所有的功能的设计退缩到所有用户需求的最小公约数，并且把握住这个底线。所有的国家的 Facebook 都是同样的界面，他们像宗教一样守卫着全球一个产品，一个设计。不同的地区，不同的人的页面，或许唯一不同的是他们的名字，和相关的内容。至于功能？所有人一模一样。因为功能的简约、内敛，使人没有办法把 Facebook 简单的称为美国的网站，或者年轻人的网站，

RIM 尽顾着企业用户，却忽略了普通消费者在推动智能手机市场的增长。各种基于网络的应用可以越来越方便地设置和使用，现在，除了企业的 IT 部门，还有谁会在乎专收黑莓电邮的服务器呢？

眼下，苹果公司推出了 iPad（谷歌很快就会跟进），从而将移动操作系统的触角伸向了手机领域之外，可以肯定，该系统还将进入汽车、电视等各个领域。RIM 目前还没有这方面的行动，而它越晚拿出方案，就将有更多客户“叛逃”。

（摘自《中国企业家》）

（摘自《中国企业家》）